

营销策划的三重境界:魔鬼天使

■ 刘铭

处于求生存的初创企业,投广告主要是为了快速拉动销量,完成原始积累。对于度过生存期而求发展的企业来讲,广告的销售作用经常被弱化,而树立品牌形象的作用被加强。个别有眼光的企业,能够在不影响广告销售力的同时兼顾品牌形象的建设,从而得以长久地支撑产品销售的高价格和大规模,使企业业务持续增长。

对消费者心理和广告策划方式进行深入的研究,可以发现国内广告(包括外企,下同)策划分为三重境界,分别针对人性先天的弱点、后天的特征以及二者兼顾。

广告策划有三重境界:第一重境界:魔鬼。第二重境界:天使。第三重境界:魔鬼天使。国内小企业和大经销商的广告,大多属于第一重境界;大部分外企和少部分国内大企业的广告,大多属于第二重境界;个别企业(目前仅发现一家外企)的广告,属于第三重境界。

第一重境界:魔鬼

魔鬼特点:洞察人类丑恶的本性并纠缠不休

广告策划直接针对人性的弱点,包括恐惧、迷信、从众、嫉妒、攀比、贪婪、渴望不劳而获、一劳永逸、一夜暴富的奇迹发生等内容,都是人类本性中最基本层面的共性。这些人性的弱点和地域、民族、职业、收入、年龄等因素没有直接相关性,而是和社会阅历以及知识结构密切相关。广告策划一旦迎合了这些人性弱点,引发共鸣,就能产生无穷的力量。

操盘密码:

近年来在医药保健品界流行的七连环法(恐吓、概念、功能承诺、权威机构认证、专家认证、消费者证言、打折优惠)操作模式就是针对人性弱点的“魔鬼”广告。

用恐吓激发人的恐惧感,用概念、权威机构和权威专家使人迷信,用消费者证言激发从众心理,用“保好”“根治”“永不复发”等过度承诺满足人们渴望奇迹的心理,用一上市就打折促销来满足人们贪婪、占便宜的本性。

大量投放是成功的另一个保证,每段广告片的时间要够长,每天的总体播放时间也要够长,资本雄厚的卫视,资金少的打地市级电视台,总之要做到声音最大,纠缠不休。

实践证明,魔鬼经常能取得巨大成功。

明星公益

东风悦达起亚做更有力量的营销

即使点滴善行,也能汇聚洪流,这就是公益的力量。

近期,东风悦达起亚就K3S代言人李敏镐广告戏服组织网络义拍活动,在点滴中践行公益,活动效果超乎想象,80余万人次在官网互动、竞拍、参与投票,借助明星影响力,将公益推向大众。以点滴善行,汇聚大众参与的洪流。

东风悦达起亚认为,做公益不是一时之事,而是将公益付诸于日常行动上,公益无大小,行动在乎坚持。企业一直以务实的姿态投入公益事业中。近10年来,组织的公益活动遍布社会各层面,从赈灾救助到支持江苏地方房屋援建计划,从各地建设多所希望小学到拯救病危儿童生命,从绿色环保,降低污染,再到积极推行儿童交通安全教育,企业做了种种善举都在关注社会,与

中国一同进步。未来企业还将投入更多,以自己的行动影响更多的有识之士参与到慈善公益事业中来!

据悉,东风悦达起亚将本次所有善款全部用于救治贫困先天性心脏病儿童,并与慈善基金会合作,希望通过他们的资源帮助到更多患病儿童,也希望社会上更多人关注到他们,为他们献出爱心。此外,明星公益对企业而言可谓是一次大胆尝试,因为以往的公益都是企业献力,但东风悦达起亚意识到,公益并非个体之举,公益应被每一个人实际享有,但也必须有大众共同参与才能成就越燃越旺的社会力量,带动社会文明整体进步,所以借李敏镐强大的人气,企业将公益事业上的执着扩散到大众行动中去,使得公益行动更有着汇聚大爱,全民行动的力量。

(网易汽车)

营销锦囊

“高考经济”日渐兴起 企业要如何借力营销

一年一度的高考盛会如期落下帷幕,相对于莘莘学子翘首以盼等待放榜的心情,笔者只有深深的祝福和缅怀。对于在“高考经济”小气候圈里发声的家居企业们,不少木门企业也是心有骚动。在此姑且不好谈名利双收,至少面子上从品牌营销的角度讲已赢得不少好评。

“高考经济”日渐兴起

何为高考经济,简单的说就是一切与高考沾边的商业。以全国1000万的考生为例,平均消费100元计算,仅高考期间就是10亿RMB的消费市场,由高考带动的周边经济效应在近几年的家庭消费中日渐兴起。

益方面也是做得滴水不漏,一场品牌营销也在各大考点校门口之间“默默”发声。

企业需正确对待借力营销

据相关消息报道,在高考点外设点为学生免费送水送伞的家居企业并不鲜见,红星美凯龙、老板电器、全友家居等企业都参与到了今年的高考公益活动。参照往年,在高考放榜入学期间,亦会有不少的企业给贫困的状元学子送去助学金。小范围的公益无疑在高考期间蹭了个脸熟,品牌曝光美誉度都得到提升,后续的经济收益还得在企业日常见真章了。

随着高考结束,后高考经济紧随而来,木门企业在借力营销的同时,需结合自身品牌诉求,盲目跟风未必见得实际效益。长远来看,高考经济热对于木门行业的集中需求,体现在室内环境的改善,木门企业不妨可从细分领域产品着手,避开集中在高考期间撞车营销。

(中华门窗网)

典型案例:
(一)电视购物。打开电视一看就知道,长时间反复循环播放,片中充斥恐吓、夸张和劝说,“30分钟内打电话,您还可以获得价值498元的……一部”。

电视购物广告的效果非常好,商务通手机在2006年以每月出货三万台,单品年销售额超越十亿的业绩证明了这一点。

(二)太平天国起义。1843年,洪秀全在当时社会矛盾激化的背景下,发展了一个“拜上帝会”,不但给自己创造了一个“上帝之子”的概念,还用了基督教进行权威机构认证。

用建立一个人平等、天下一家、共享太平的“天国”进行承诺,用实现“有田同耕,有饭同食,有衣同穿,有钱同使,无处不均匀,无人不饱暖”进行打折优惠……

结果,洪秀全领导的太平天国农民起义,历时20载,纵横18省,是中国历史上农民战争发展的高峰。抛开后期因为价值观和文化愿景的原因以及管理失误造成的破产问题,单纯就广告策划来看,洪秀全取得了空前的成功。

魔鬼规则:

- 1、验证承诺的周期比较长。
- 2、承诺不容易被验证。
- 3、承诺经得住验证。

洪秀全的承诺因为验证周期比较长,所以造就了他创业早期的成功。

OTC和保健品因为验证周期比较短,过度的承诺经不住验证,所以失去公众的信任,造成了现在“不打广告是等死,打广告是找死”的局面。

第二重境界:天使

天使特点:飘然来去,只吸引一部分人

广告策划针对特定的目标人群,研究他们的行为、态度、价值观、消费理念、生活习惯等后天形成的人性表现层面的共性。这些共性与地域、民族、职业、收入、年龄、学历等因素密切相关。广告策划要迎合这些共性,产生共鸣,建立美好的联想,留下鲜明的个性。

操盘密码:

根据产品功用和特点初步确定目标人

群,然后对目标人群进行深入客观严谨科学的调研,在调研的基础上发展insight,然后进行产品定位,最终确定传播方案。

树立品牌形象、建立品牌联想、明确品牌个性,间接形成品牌承诺。



实践证明,天使总能得到某些人的爱,但是影响面和影响程度较魔鬼略逊一筹。

典型案例:

杨森为治疗阴道炎的达克宁栓所作的针对白领女性的“蜜蜂花瓣片”电视广告,画面唯美、形象高雅,联想丰富,寓意明确,温婉香艳、个性突出,该广告片不但获得了全球金奖,也为达克宁栓的品牌营销做出了突出贡献。

但是,该广告一直不敢在三级市场投放,因为三级市场能看懂的这版广告的人太少。

天使规则:

- 1、恪守策划流程调研、发展insight、定位、测试必须严谨科学。
- 2、妆容一丝不苟遣词用字、配音、化妆、表情、特效、剪辑等不能有任何瑕疵。

3、绝不站到地上想赢得仰视和崇敬,就要飘在半空中,不能和俗人站在一起,所以不能选择低端媒体。

第三重境界:魔鬼天使

魔鬼天使特点:天使外表魔鬼心智

广告策划依旧是针对人性的弱点,但是表现形式美得像天使。

操盘密码:

把魔鬼整容成为天使,广告策划的要点、结构、利益点还是魔鬼,但画面、演员、配音、

色彩、媒体选择等像天使。

实践证明,魔鬼天使既有强大的销售力,又能维持高端品牌形象,是企业长期保持销量的利器。

典型案例:

某著名日化公司的香皂广告,内容结构与上述的魔鬼广告如出一辙,但是演员清纯可爱如邻家女孩,画面美观,制作精致,配音中正平和极具可信度,致使该产品不但在大城市有很好的业绩,三级市场销售也不错。

魔鬼天使规则:

- 1、承诺不容易被验证。
- 2、承诺留有余地。

三重境界如何选择

广告策划的三重境界,虽有高下之分,但应用却不能拘泥。要根据企业不同的发展阶段以及战略目标,产品或服务的特点,消费者的理性程度等因素来确定选用何种境界的策划。目前各企业的广告策划操作原则大致如下:

第一重境界:民智未开公司求生存做魔鬼广告。

第二重境界:民智初开公司求发展做天使广告。

第三重境界:不论民智,有眼光的度过求生存阶段的公司做魔鬼天使广告。

营销人语

肖明超: 微营销时代,给消费者“赋权”



6月4日,在REMMES2014中国(合肥)地产移动营销峰会的现场,数字营销专家肖明超先生发表了名为《指尖上的消费行为与营销革命》的专题演讲,掀起了移动营销的思维热潮。下文是肖明超老师在峰会上的演讲内容精髓,这里有移动营销的潮流资讯、有案例解析,更有营销人压箱底的“干货”分享,让我们一起走进肖明超的营销哲学。

“大营销时代的终结与微营销时代的崛起”

我们今天处在一个急需变革的时代,当传统产业还没有做深做透的时候,互联网思维来了;当我们还在研究互联网思维是什么的时候,移动互联网又来了。我们一直在传统和现代的交锋之中,面临大营销时代的终结和微营销世界的崛起。

说到微营销,最具代表性的是苹果和小米。苹果在中国并没有留下让人印象特别深刻的广告,但苹果品牌的成功却是有目共睹的,甚至还有果粉为了买手机卖肾的新闻出现。而小米是继苹果之后的“闯入者”,他高呼着“我们的时代来了!”吸引了众人的目光。苹果和小米都是依赖社群的微营销成功的典范。所以说我们现在所处的营销时代是一个小时代,从大到小,不仅代表思维的变革,也代表媒介的变化,同时还代表营销体系的变化。

“我相信地产的格超越所有的格”

相信大家也听说过雕爷牛腩,自己的感觉是,味道暂且不说,整个就餐过程带给人非常强烈的仪式感,在这里,你会感觉到消费的

不是牛腩,而是氛围,是“格”。我们都是在为消费者创造新的格调,地产是不是?我相信地产的格超越所有的格。在今天的地产行业讨论如何升级的时候,生活方式一定是地产营销当中,我们必须向消费者去讲述的。

“这个小时代是一个产品即内容,内容即广告,品牌即传播的时代”

“锤子”在西北话里面是骂人的,但5月20日,锤子手机的发布会却吸引了5000人参加。“全世界做手机的厂商都是笨蛋”、“我是乔布斯在中国的继承人”罗永浩在微博上的一系列言论为锤子手机带来了巨大的关注,无论锤子手机最终的销量如何,罗永浩都是成功的。这是一个营销的小时代,这个小时代是一个产品即内容,内容即广告,品牌即传播的时代。以前说产品不够可以通过大营销的方式去捕获消费者,今天消费者已经不信了,互联网和移动互联网让我们的信息变得越来越透明。

大家交口称赞苹果的饥饿营销具有开创性,我认为,地产行业的摇号、排队才是饥饿营销的始祖。可以说,过去我们地产营销一直处在营销行业的前列,今天,我们要思考怎么样在微小时代去引领营销的变革。

“移动互联网时代不是强暴消费者,而是给消费者‘赋权’”

移动互联网时代是什么时代?我们所有的传统媒体都是在强制的,在特定的时间和特定的空间里面让消费者接受我们的信息。在移动互联网的空间当中,我们要给消费者自主选择的权利。如果不给的话,消费者就会离开你,很有可能会群起而攻之,所以我觉得地产要做移动营销。我们可以看到消费者的信息流程的变化即AISAS(Attention-Interest-Search-Action-Share)模式,消费者在产生购买需求时的第一个动作是搜索,这个搜索对于地产来说更加重要。有数据显示,用户从发生购买需求到最终达成消费的过程中,要经历13次,搜索的周期变长了,同时还会互相比较,可能还要看楼盘,还要关注更多的信息,然后才可能产生行动,当他行动的时候就已经形成了社群。所以在移动互联网时代,我们需要更精准的剖析消费者行为,去思考在消费决策过程中怎样满足他们。

(新华)

北徐楼煤矿 吃定“绿色”

如今,在山东丰源集团北徐楼煤矿矿区,记者看到,这里矿渣少了,天蓝了水清了,草青了树绿了。问起是什么使得过去在人们印象中傻、大、黑、粗的煤矿变的这般风景宜人,只因企业决心要吃定“绿色”。

近年来,该矿顺应当前矿山企业“绿色发展”的必然趋势,转变传统的发展理念,坚持依法开采和综合利用同步。很多煤矿煤矸石处理饱受诟病,而北徐楼煤矿确有自己独到的做法,他们最大程度的消化矸石,多渠道推进煤矸石循环利用。以矸石为原料推进集团煤矸石发电项目建设,与地方商户形成基建原材料产业链条,可制砖、修筑路基等。该矿启动了矿区绿化工程,在矸石山开挖遗留区域,开垦种植瓜果蔬菜,植树造林,进行绿化。以往无人问津的矸石山,如今成了瓜果飘香的美丽田园。矿区绿化面积达80%以上,绿树成荫与小桥流水相映成趣,矿区环境清新舒适,工作在这里的人们也乐在其中。

“单纯的保护植被,以及美化周边环境不能称之为真正的‘绿色’矿山,它还需要企业自主的技术创新和节能减排措施同时推进才行。”北徐楼煤矿总工程师张晓明说。毋庸置疑,“绿色”矿山的第一要素就是环境。北徐楼煤矿吧提高有限资源的利用率列为重要的研究课题。把“绿色矿山”概念从单纯的环境保护延伸至节能减排领域。节能减排与环境保护工作需要企业自主创新的技术创新来做保障。为此,该矿公开向广大干部职工征集“金点子”并择优落实,先后申报金点子148个,其中涉及节能减排内容的超过八成,实施完成率达70%以上。如研石山排矸系统改造、洗煤厂洗选系统技改、自制液压自卸平台等一些列创新“金点子”,在为节能减排的同时还为企业创造了数百万的经济效益,可谓一举多得。

由于北徐楼煤矿地处微山湖边沿,过去因采煤区域地表下陷,湖水有时会倒灌农田,有些田地会变成“荒水滩”。企业决心彻底改善当地的生态环境,还农民以更多的效益,对辖区的塌陷地实施综合治理,同地方政府共同开挖、治理、复垦。昔日的荒草滩变成了风景宜人的生态园。“这些钱啥时候能收回上来啊?”在被问起时,北徐楼煤矿矿长徐现成说:“说实话,我们投资这个没打算自己赚钱,是给当地人民的回报。我们把这些都低价承包给村民,他们在这里养殖、种树、造林,可以很快见到效益,周边的一些煤矿没人愿意搞这些,而我们矿一做就是5年。”昔日长满杂草的“荒水滩”,如今摇身一变,成了造福一方的“聚宝盆”,不仅企地关系空前和谐,企业的社会效益得到了极大提升,也为能源企业土地的综合治理提供了现实参考经验。

北徐楼煤矿从奉行绿色矿山就等于绿化矿山、绿化矿山就等于种树种草的观念,到现在将绿色矿山的内涵上升到环境优美、资源节约和企地和谐的新层面。以发展生态矿业为重点,走出了一条科学发展、绿色发展之路。如今“山更青、水更绿、花更艳、天更蓝”已经成为北徐楼煤矿的新名片。

(周虎子)

手机云网站 推动企业 “精准营销”

随着信息爆炸时代的成熟,移动互联网的高速发展,消费者接受信息的途径更多。但面对市面上众多企业、商家的产品广告宣传,用户却出现了选择困难。如何凸显自己的优势,抓住有价值的用户?这些问题都充分暴露出来,企业在移动互联网营销中的不成熟。

在移动互联网营销时代,如何利用和把握好每一次个性化品牌对话机会,为消费者提供实时信息支持,帮助消费者缩短决策路径,快速到达入口,做到精准营销,成了企业急需思考的问题。

犀牛云·移动云网站基于对市场营销方式演变和发展趋势的深刻把握,针对企业移动端营销市场推出的一款云计算产品—手机云网站。

手机云网站继承了移动云网站虚拟集群、云端管理的架构,依托并行处理技术,实现手机、微信、APP多移动终端内容同步更新和管理。在“云+端”的基础上,手机云网站还实现了内容分发的功能。也就是说,企业可通过手机云网站,将企业产品、品牌宣传内容分发到其他移动终端平台。

手机云网站帮助企业营销围绕客户开展工作,运用市场调研手段和信息技术,通过犀牛云网站后台管理系统数据统计,精准搜寻每个客户群直至每位客户的真实需求。企业再通过客户精准细分和产品适应市场需求的改造,找合适的人,合适的时机,一对一沟通互动相关的信息,为用户提供合适产品,推动企业“精准营销”,实现和提升客户价值。

(网易数码)